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ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА

PROTECTION OF ENVIRONMENTAL

Серед перспективних деревних рослин 
природної та культурної флори особливе місце 
посідають горіхоплідні, а саме представник 
роду Corylus L. — фундук сортовий (Corylus 
domestica Kosenko et Opalko), який не тільки 
має харчове значення, а й позитивно впливає 
на здоров’я людини, використовується в са-
дово-парковому господарстві, різноманітних 
промислових галузях, розширенні селекційно-
генетичного фонду при створенні нових сортів, 
форм та гібридів [1, 2]. Він є цінною культурою, 
яка дає важливий харчовий продукт. Його го-
ріхи багаті на поживні речовини, а за кало-
рійністю (понад 700 ккал) переважають рибу 
та м’ясо [4].

Фундук відзначається достатньою плас-
тичністю, завдяки чому його можна вирощу-
вати в більш північних садівничих зонах. Про-
те активне просування виробництва плодів 
фундука все далі на північ потребує вивчення 
зимо- та морозостійкості цієї культури.

Незважаючи на те, що польовий метод 
визначення зимостійкості дає надійні та об’єк-
тивні результати, його застосування потребує 
багаторічних трудомістких спостережень, до 
того ж цим методом складно забезпечити необ-
хідну відтворюваність результатів [5].

Цих недоліків позбавлений лабораторний 
метод штучного створення низьких темпера-
тур. Він дає змогу вибирати необхідний режим 
температур для визначення стійкості об’єктів, 
моделювати вплив низьких та змінних темпе-
ратур, які притаманні досліджуваній зоні, та 
за порівняно короткий термін, протягом одного 

зимового сезону, отримати достатній набір екс-
периментальних даних із необхідною повторю-
ваністю. Метод прямого проморожування дає 
змогу визначити біологічну межу морозостій-
кості в контрольованих умовах. Тому на основі 
результатів, отриманих за допомогою цього 
методу, можна розроблювати рекомендації для 
розширення інтродукції рослин [5].

В умовах України холодний період року 
відзначається різноманітним температурним 
режимом. Потужні морози можуть швидко змі-
нюватися численними відлигами [9]. Фундук як 
субтропічна і вітрозапильна культура характе-
ризується дуже коротким періодом органічного 
спокою, особливо стосовно чоловічих суцвіть. 
Умови зимівлі провокують рослини фундука на 
ранній вихід зі стану спокою та істотну втрату 
зимостійкості [7].

У стані глибокого спокою рослини фун-
дука здатні витримати дію низьких від’ємних 
температур до — 30:35°С. У стані вимушеного 
спокою рослини цієї культури суттєво підмер-
зають уже при — 15:20°С. Варто відзначити, 
що останніми десятиліттями в Україні стійкий 
перехід середньодобової температури через 
0°С восени, що знаменує початок зими, суттєво 
змістився і часто реєструється лише в грудні. 
Почастішали довготривалі відлиги з денною 
температурою повітря вище 5–10°С. Усі ці яви-
ща надзвичайно провокують рослини фундука 
на втрату зимо- та морозостійкості [4, 10].

Саме тому ми поставили собі за мету ви-
вчити придатність рослин фундука до про-
мислового вирощування та якомога точніше 
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оцінити потенціал їхньої зимо- та морозостій-
кості. Для визначення морозостійкості фундука 
в умовах Правобережного Лісостепу України та 
визначення потенційної можливості вирощу-
вання рослин цього виду в північніших районах, 
за методикою М.О. Соловйової [8] в модифікації 
В.В. Грохольського та М.О. Бублика [3, 6], було 
проведено дослід з прямого проморожування 
пагонів фундука, які перебували в стані ви-
мушеного спокою.

Таке проморожування проводилось у 
лабораторних умовах Інституту садівництва 
НААН України (м. Київ) у морозильній каме-
рі «Frigera» при температурах –25°С, –30°С, 
–35°С зі швидкістю 5°С на годину, починаю-
чи від температури зовнішнього середовища 
і доводячи її до заданої температури досліду, 
при якій зразки витримували протягом 4–6 го-
дин [6].

Штучне проморожування варіантів до-
сліду при низьких від’ємних температурах 
на рівні –25, –30 і –35°С надало дуже одно-
значні експериментальні дані, які повністю 
відповідали головному закону зимостійкості. 
Зі зростанням тиску температурного стрес-
фактора збільшувалися морозні пошкодження 
тканин і органів фундука. Відмітимо надзви-
чайно чіткий розподіл дослідних варіантів за 
морозостійкістю в розрізі сортів при штучному 
проморожуванні за різних температурних ре-
жимів. Це підкреслює роль сорту як важливого 
елемента прибуткової технології вирощування 
плодів фундука. При прямому проморожуванні 
однорічних приростів фундука досліджуваних 
сортів при температурі –25°С найбільші пошко-
дження отримали рослини сортів Трапезунд і 
Лозівський кулястий. Сумарний бал підмер-
зання тканин та органів цих сортів становить 
відповідно 19,7 і 18,8; це відповідає низькому 
ступеню підмерзання і не становить суттєвої 
небезпеки рослинам фундука під час активного 
росту й розвитку.

В Україні морозні періоди зі зниженням 
температури повітря до –25°С є досить ха-
рактерним явищем. Незважаючи на численні 
провокаційні відлиги зими 2015–2016 рр., рос-
лини досліджуваних сортів фундука зберегли 
високий потенціал морозостійкості навіть під 
час вимушеного спокою. Згідно з даними штуч-
ного проморожування при температурі –25°С, 
сумарний бал пошкодження тканин і органів 
варіантів досліду укладався в межі 10,5–19,7, 
тобто всі рослини досліду є морозостійкими. У 
сортовому розрізі дослідні варіанти фундука 
розподілилися так (у напрямі зростання прояву 
ознаки): Трапезунд (сумарний бал пошкоджен-
ня 19,7), Лозівський кулястий (18,8), Дохідний 
(17,5), Долинський (17,4), Корончастий (16,8), 

Галле (16,5), Україна-50 (15,9), Бадіус (15,5), 
Софіївський-15 (15,4), Шедевр (15,1), Черкесь-
кий і Футкурамі (по 15,0), Фундук 85 (14,8), 
Зюйдівський (13,9), ліщина звичайна (12,8), 
Софіївський-1 (11,3), Дар Павленка (10,5).

Лабораторне проморожування рослин 
фундука при температурі –30°С чіткіше про-
явило відмінності в морозостійкості дослід-
них варіантів досліду. Так, рослини сортів Со-
фіївський-1, Дар Павленка, а також ліщина 
звичайна підмерзали незначно. Сумарний бал 
пошкодження однорічних приростів, бруньок 
і пиляків у цих варіантах був низьким — від-
повідно 18,8, 13,9 і 16,8 бала. Високим рівнем 
морозостійкості характеризувався фундук 
сорту Бадіус (сумарний бал підмерзання 18,2). 
Тканини та органи досліджуваної рослини в 
цьому варіанті досліду підмерзли лише на 2,7 
бала сильніше, ніж при температурі –25°С. 
Інші варіанти досліду при проморожуванні з 
режимом –30 °С характеризувалися середнім 
ступенем підмерзання. Підмерзання тканин і 
органів досліджуваних сортів фундука після 
штучного проморожування з температурним 
чинником –35°С було переважно середнім та 
слабким. Найбільші пошкодження отримали 
рослини сортів Трапезунд та Футкурамі. Су-
марний бал підмерзання рослин у цих варіан-
тах становив 31 і 30,5 відповідно (табл. 1).

Більшість варіантів досліду при темпера-
турі проморожування –35°С характеризували-
ся середнім ступенем пошкодження. Високою 
морозостійкістю вирізнялися рослини фунду-
ка сорту Дар Павленка та ліщини звичайної. 
Близькою до цих варіантів була стійкість сорту 
Софіївський-1. Вочевидь, ці три варіанти най-
менше реагували на провокаційні відлиги зими 
2015–2016 рр., і відповідно, краще зберегли на-
бутий потенціал зимо- та морозостійкості.

Морозостійкість досліджували рослин 
фундука при штучному проморожуванні при 
температурні –35°С в розрізі сортів зростала 
так: Трапезунд < Футкурамі < Шедевр < Ко-
рончастий < Лозівський кулястий < Україна-
50 < Дохідний < Черкеський < Фундук-85 < 
Бадіус < Долинський < Зюйдівський < Софі-
ївський-15 < Галле < Софіївський-1 < ліщина 
звичайна < Дар Павленка.

Окрім здатності витримувати коротко-
часні потужні морози, високу зимостійкість 
демонструють лише ті рослини фундука, які 
є менш сприйнятливими до провокаційного 
впливу відлиг.

ВИСНОВКИ
Комплексна оцінка зимо- та морозостій-

кості рослин фундука інструментальними ме-
тодами підтвердило достатню адаптивність 
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дослідних варіантів до умов Правобережного 
Лісостепу України. Кращими за морозостій-
кістю та потенціалом зимостійкості виявили-
ся сорти фундука Софіївський-1 і Дар Пав-
ленка.
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Таблиця 1
Пошкодження однорічних приростів, пиляків і бруньок сортів та форм фундука 

при температурі –35°С. Штучне проморожування, бал, 2015–2016 рр.

Назва сорту Пиляки

Сумарний бал пошкодження тканин і бруньок однорічного 
приросту

верхівка 
приросту

середина 
приросту

тканини 
бруньки

вузол з 
брунькою всього

Ліщина звичайна 
(контроль) – 6,9 4,9 3,5 8 19,8

Дар Павленка – 5,8 5,7 3,7 7 18,5

Софіївський-1 – 7,5 6,5 3,0 7,9 21,9

Долинський 5,0 10 7,7 3,7 8,3 26

Зюйдівський 5,0 9,9 7,8 3,9 8,2 25,9

Софіївський-15 – 9,5 6,6 3,7 8,8 24,9

Корончастий – 9,9 8,9 3,5 9,4 28,2

Галле – 8,2 7,5 3,5 7,9 23,6

Шедевр 5,0 9,1 8,4 5,0 11,1 28,6

Фундук-85 5,0 8,5 8,3 3,8 9,7 26,5

Лозівський кулястий – 9,3 7,6 4,3 11 27,9

Черкеський – 9,9 7,1 4,1 10,1 27,1

Футкурамі – 10,4 8,2 4,3 11,9 30,5

Дохідний – 9,4 8,2 4,0 9,7 27,3

Трапезунд – 10,9 8 4,5 12,1 31

Бадіус – 8,2 8,1 4,3 9,8 26,1

Україна-50 – 10,2 7,9 3,8 9,4 27,5

НІР05 0,5 0,5 0,4 0,5 0,5 1,2
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Суворе дотримання поставлених вимог 
щодо провадження лісогосподарської діяль-
ності на території нашої країни направлено 
не лише на збереження та раціональне вико-
ристання лісових ресурсів, а й на збільшення 
позитивного впливу лісів на екологічний стан 
та економічні відносини суб’єктів господарю-
вання. З кожним днем зростає антропогенне 
навантаження на лісові екосистеми, що додат-
ково підкреслює важливість їх раціонального 
використання, охорони та відновлення. Слід 
підкреслити, що цільова систематизація еко-
лого-лісівничих заходів, диференційованих за 
територіальними та функціональними озна-
ками, є одним з найефективніших інструмен-
тів забезпечення сталого управління лісовим 
господарством.

Вагомий внесок у розв’язання еколого-
економічних проблем використання і відтворен-
ня лісових ресурсів, формування економічних 
механізмів управління лісовим господарством 
зробили такі вітчизняні вчені, як В.А. Голян, 
О.І. Дребот, Я.В. Коваль, П.І. Лакида, Є.В. Мі-
шенін, І.М. Синякевич, Ю.І. Стадницький, 
Ю.Ю. Туниця, О.І. Фурдичко, М.Х. Шершун 
та ін. Однак критичний аналіз літературних 
джерел свідчить, що досі недостатньо уваги 
приділяється саме еколого-лісівничим аспек-
там лісоуправління та лісогосподарювання.

Метою роботи є обґрунтування теорети-
ко-методичних положень розвитку еколого-

лісівничих заходів у системі збалансованого 
управління лісовим господарством як умови 
збереження і підвищення продуктивності лісо-
вих екосистем та забезпечення нормального 
функціонування лісових біогеоценозів.

Одним з найважливіших завдань управ-
ління у сфері лісогосподарювання є своєчасне 
і якісне вжиття заходів з лісовідновлення. Від 
здійснення еколого-лісівничих заходів багато 
в чому залежить структура майбутніх лісів, їх 
продуктивність і товарність, природоохоронні, 
рекреаційні та середовищеформуючі функції. 
Проаналізувавши результати численних нау-
кових досліджень, які лише підкреслюють ба-
гатогранність та складність сукупного об’єкта 
лісівничих заходів, слід зауважити, що з метою 
впровадження ефективних еколого-лісівничих 
заходів та розвитку їх систем необхідно засто-
сувати диференційний підхід для розподілу 
загальної системи на однакові складові.

Об’єктом лісівництва може бути будь-яка 
ділянка території, на якій впроваджуються 
відповідні заходи. А оскільки до еколого-лі-
сівничих заходів належить не лише низка ак-
тивних, але й превентивні заходи, спрямовані 
на протидію антропогенному та іншим видам 
негативних впливів, то об’єктом лісівництва 
доречно вважати фактично весь ліс, який по-
трапляє під дію таких заходів, а також ділянки 
лісорозведення. Звичайно, сутність еколого-
лісівничих заходів безпосередньо залежить 
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